○ 為必都市款 2025年8月23日星期六

铜梁围龙镇

"瓦上秋光"映巴蜀 美丽庭院绘新篇

走进铜梁区围龙镇龙隐村,"瓦上秋光——巴蜀美丽庭院示范片"的特色标识格外醒目,以"瓦"为元素打造的景观墙吸睛无数。这里道路干净整洁,庭院清新别致,农家菜园里绿意盎然、瓜果飘香,一幅生态宜居的乡村盛景扑面而展。

"'瓦上秋光'是我们连续第3年入选的巴蜀美丽庭院示范片项目。"铜梁区围龙镇党委副书记彭韩介绍。从"画里桃源"到"稻香渔歌",再到今年的"瓦上秋光",在市、区住房城乡建委的大力支持与指导下,该镇紧紧围绕川渝两地乡村高品质生活宜居示范窗口打造,以建设高品质农房、高颜值院落、高价值村落为切入口,推动"小庭院"撬动"大产业",让"美丽资源"蝶变为"美丽经济",全力绘就乡村振兴壮美画卷。

生态宜居

美丽庭院绘就乡村新貌

"瓦上秋光"项目,地处龙隐村火烧店(原老瓦厂)生态湖片区,这里湖光山色相映成趣,与"稻香渔歌""画里桃源"示范片连成一片,形成独特的生态聚落。

项目启动之初,围龙镇便锚定"生态宜居"核心目标,对龙隐村1、2、6社的50户农房展开全面整治:23户安居型、26户宜居型和1户乐居型农房各具特色,既保留了乡村的质朴韵味,又融入了现代生活元素,实现了传统与现代的完美融合。

"我们联合四川美术学院定制'一房一案一策',将农房改造与山水田园相融合,以满足人民对美好生活的向往。"彭韩介绍,改造过程中,镇里充分践行"决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享"的共同缔造理念,通过院坝会、入户走访等形式广泛征求村民意见。"村民从'观望者'变成'参与者',主动拆违建、清杂物,甚至拿出老物件用于庭院装饰。"

步入改造后的村民小院,整体成效清晰可见。新加盖的树脂陶瓷瓦严丝合缝,彻底终结了漏雨的困扰;封檐板上的仿木纹漆,为房屋勾勒出一抹古朴的线条;整洁一新的外立面,让整个农房宛如换上新



改造后的"瓦上秋光——巴蜀美丽庭院示范片"。

装。庭院中,景观矮墙与花池相互映衬,既 具观赏性又富实用性。

屋顶陶瓷瓦焕然一新,二层露台的阳光房让室内通透明亮。庭院里,原来的花池经过一番精心装扮,种上了乡土植物和果树,满溢着田园诗意。"就跟住在花园里面一样,心情好得很嘞。"村民范碧华乐呵呵地说,"我还打算开个农家乐,欢迎大家都来耍。"

如今,龙隐村的美丽庭院已成为美丽乡村的亮丽名片。通过农房改造、污水治理、道路硬化等举措,村庄面貌焕然一新。"美丽庭院不仅是'面子',更是'里子'。"彭韩说,"村民的满意度和归属感提升了,乡村振兴的基础才更扎实。"

"瓦韵"悠长

文化记忆激活乡村活力

为更好地打造"瓦上秋光——巴蜀美丽庭院示范片",围龙镇以瓦为媒,将巴蜀乡土生活与自然生态相结合激活乡村活力。瓦厂院子是项目核心节点之一,通过

结合原老瓦厂元素,复原老瓦厂场景、增加场地核心记忆、打造边角空间,营造出浓郁的庭院氛围,丰富乡邻生活。

如今,青瓦黄墙的瓦房、复原的老瓦厂窑炉、充满童趣的瓦片雕塑……漫步龙隐村,"瓦"元素无处不在。"这里曾是远近闻名的老瓦厂,'有瓦遮头'是大家最深刻的记忆。"铜梁区围龙镇龙隐村书记陈应文说。

瓦厂院子的重生,唤起了村民对过去的记忆,更为乡村文化传承与旅游发展注入了新动力。"我们打造这个项目,就是希望在提升乡村庭院风貌的同时,推动商文旅体融合发展,促进乡村振兴。"彭韩说。

不仅是瓦厂院子。如今,龙隐村巧妙融合产业特色,精心打造了菌菇小院、瓦上秋光艺术廊、稻田蛙趣、林间瓦窑等景观节点,以瓦厂院子为核心,融入工坊元素,构建起乡土瓦舍生活体验园,形成"山林一田间一湿地一湖景"生态链,绘就了独具铜梁辨识度的巴蜀农耕"秋收画卷",塑造出了最美的巴蜀美丽庭院独特风貌。

产业融合

锻造乡村经济新引擎

产业融合是乡村振兴的关键,只有让农业与旅游业深度融合,才能实现乡村经济的可持续发展。"瓦上秋光"项目不仅美化了乡村环境,更在产业融合上做出了积极探索。

该项目依托水蜜桃、水稻、高粱、油菜花等产业,发展了一批庭院特色种植、手工业和休闲旅游项目,引导农户利用庭院和房前屋后空地发展乡村庭院经济,旨在吸引众多游客前来体验采摘乐趣,感受传统工艺的魅力……实现了农业与旅游业的深度融合。

菌菇小院便是其中的一个范例。结合 当地农户的食用菌种植,发展食用菌主题 乡村旅游、研学,游客们不仅可以在这里了 解食用菌的种类和生长过程,还可以亲手 采摘食用菌并带回家,既增长了知识又体 验了劳动的快乐。

"产业融合发展,让村民的腰包鼓起来了,也让乡村更有活力。"彭韩说,"我们鼓励村民积极参与产业发展,通过土地流转、人股分红、就业创业等方式,实现增收致富。同时,我们也注重产业的可持续性,加强品牌建设和市场推广,让乡村产业在市场竞争中立于不败之地。"

围龙镇的"瓦上秋光——巴蜀美丽庭院示范片"项目,以瓦为媒,以文化为魂,以生态为基,俨然已成为集特色文化、生态宜居示范和产业融合发展于一体的乡村振兴典范。

"我们的目标不仅是打造一个美丽的 乡村,更要让乡村成为人们向往的地方,让 村民过上幸福美好的生活。"彭韩说。

下一步,铜梁区围龙镇将继续深化创新实践,推动乡村建设取得更大成效。通过持续优化乡村环境、提升村民生活质量、激活乡村经济,全力打造川渝两地乡村高品质生活宜居地示范窗口,奋力书写美丽乡村的新篇章。

王静 刘廷 图/李显彦 据《重庆日报》

高粱红里话丰收

江津区永兴镇黄庄村举办"红穗飘香·共庆丰年"活动

江津报讯(记者王茜)江津区永兴镇黄庄村5000亩红高粱迎来丰收季,8月21日,以"红穗飘香·共庆丰年"为主题的丰收活动在此热闹举行,村民与游客齐聚一堂,在欢声笑语中共享丰收的甜蜜。

活动现场,黄庄村党组织书记、村委会主任喻晓锋化身"推介官",热情地向大家介绍村里的特色农产品——菜籽油、红高粱、高粱酒、大米等。他不仅详细讲解了产品的品质与优势,更以实际行动号召村民,通过短视频、直播等方式,推介家乡的美景与特产,助力家乡文旅与农产品销售实现双提升。

当天,最受瞩目的当属收割比赛环节。传统收割区里,村民们手持镰刀,弯腰弓背,在"唰唰"的割穗声中展开速度与技巧比拼,晶莹剔透的汗珠滚落脸颊,丰收的喜悦挂在眉梢;机械收割区则是另一番景象,大型收割机穿梭在田间,高效的作业让观众直观感受到现代农业的力量。新旧收割方式的碰撞,既传承了农耕文化,也展现了乡村振兴中的科技力量,引得现场掌声不断。最后,比赛为传统收割的村民小组进行了颁奖。

"红穗飘香·共庆丰年"活动不仅展示了永兴镇 黄庄村的丰收成果,更凝聚了村民对家乡发展的信心。下一步,黄庄村还将通过一系列举措持续推动 特色农业发展,让丰收成果惠及更多村民,为乡村振 兴注入持久活力。



颗粒饱满的高粱摇曳着沉甸甸的穗头。

江津报记者 贺 奎 摄